

工业和信息化部司局简函

工安全函〔2023〕161号

工业和信息化部安全生产司关于进一步 加强民爆安全生产工作的紧急通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团民爆行业主管部门：

2023年11月16日，山西吕梁离石永聚煤业有限公司联建楼发生火灾，造成重大人员伤亡和财产损失，影响十分恶劣。习近平总书记作出重要指示，要求全力救治受伤人员，深入排查重点行业领域风险隐患，切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。为认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，确保民爆行业安全生产形势持续稳定，现就有关事项通知如下：

一、坚决扛牢安全生产政治责任，切实增强抓好安全生产工作的使命感、责任感

各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对山西省吕梁市离石区永聚煤业办公楼“11·16”重大火灾事故重要指示精神，坚决贯彻落实党中央、国务院关于安全生产重大决策部署，时刻绷紧安全生产这根弦，深

刻认识到民爆行业安全生产形势虽然保持整体稳定，但依然存在安全基础不够牢固、安全风险隐患较多、安全监管执法一定程度“宽松软虚”等突出问题，要始终坚持“人民至上、生命至上”的理念，牢固树立安全发展理念，强化底线思维，压实安全生产责任，坚持警钟长鸣，常抓不懈，严控安全风险源头，以“时时放心不下”的使命感、责任感，抓实抓细各项防范措施，坚决杜绝重特大生产安全事故发生，为经济社会发展提供良好的安全保障。

二、压实各方责任，主动防范化解各类风险挑战

各级行业主管部门要切实履行好安全监管责任，持续保持监管高压态势，建立安全生产执法检查“全覆盖”常态化工作机制，强化监督检查，按照规定的要求，深入一线，对每一个环节、每一个岗位、每一项安全措施落实情况进行全面细致检查，做到频次不减少、力度不放松。要严格监管执法，严厉打击违法违规行为，坚决避免“宽松软虚”，无论是什么理由或者借口，都决不能允许企业违法违规生产，一旦发现，必须进行严厉处罚并追责问责。要坚持问题导向，督促各地加强基层监管队伍建设，采取多种方式充实基层监管力量，省级行业主管部门对基层监管人员每年至少开展一次全覆盖业务技能培训，补齐短板弱项，提升整体执法能力和水平，满足监管需求。

要督促企业提高落实主体责任的自觉性和主动性，要加

快安全生产标准化达标创建，健全完善安全管理体系和责任体系，建立程序规范、运转协调的工作机制，推动企业（集团）安全管理水平一致化和安全生产工作科学化、制度化、规范化，确保安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位，确保把安全防范各项措施落到实处，落到生产经营活动的全过程。健全风险防控和隐患排查治理体系，严格安全隐患排查治理，严防各类生产安全事故发生。

三、强化执法检查，深入开展重大事故隐患排查整治

各级主管部门要建立安全生产执法检查“全覆盖”常态化工作机制，坚持问题导向，以检查促落实、以检查促整改。要加强部门间协同配合，强化与公安、应急、消防等部门的沟通协作，实现政策同步联动、信息充分共享，齐心协力做好安全监管工作。要重点推进“工业互联网+安全生产”监管平台建设，强化数据汇集支撑，推动现场检查向线上线下相结合检查转变、一次性检查向持续监测转变，提升行政管理效能。要持续推进重大事故隐患排查整治工作，结合民爆企业实际，严厉整治“四超”（超员、超量、超产、超时）和“三违法”（违法建设、违法生产、违法经营）行为，要紧盯生产线、工库房、现场混装作业等重点场所和环节，对于发现的问题和隐患要建立台账、紧盯不放，对严重危及安全的要果断处置，停产停业整改，未完成整改的不能生产，整改完成后要通过主管部门复查验收方能开工运行，确保安

全生产。要充分利用信息化、智能化、数字化手段，以危险作业岗位无人化为目标，加大智能制造装备和技术的研发及推广应用力度，推动“机械化换人、自动化减人”和“机器人替人”工程，进一步压减危险岗位作业人员，从本质上消除风险因素。

四、结合实际，切实做好岁末年初安全生产工作

今年以来，从全国范围来看，重特大事故和较大事故同比均呈现上升态势，安全生产面临十分严峻的挑战。特别是进入第四季度后，矿山、化工、建筑施工进入生产经营旺季，对民爆企业均衡生产的节奏造成一定影响，个别企业存在超能力生产的可能性；冬季来临，天干物燥，容易产生静电，引发事故；再加上临近年底，容易人心浮动、管理松懈，民爆安全生产同样面临较大压力。各部门要切实吸取今年以来全国发生的生产安全事故特别是涉爆事故教训，举一反三，开展对照检查、自我剖析、排查整改，坚决防止重蹈覆辙。要进一步采取行动，深入排查安全风险、市场波动风险、季节性风险，以及本地区本企业的特殊风险，落实力量重点监管、重点防控，特别是重大风险一定要把责任措施切实压实压到位，确保安全。

特此通知。



2023年11月20日